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Мер ка ван неМер ка ван не  

Ка та лон скі 
кры зіс

Рэ фе рэн дум у Ка та ло ніі, аб ве шча ны і пра ве дзе ны на-
су пе рак во лі цэнт раль на га ўра да, пад няў на ву шы ўсю 
Еў ро пу. Як і жорст кія за ха ды, якія зра біў Мад рыд, спра-
бу ю чы спы ніць пра вя дзен не рэ фе рэн ду му. Ка та лон-
скія ўла ды ка жуць пра больш як 800 па цяр пе лых.

З юры дыч на га пунк ту гле джан ня, ка лі раз гля даць на цыя-
наль нае за ка на даў ства, Іс па нія мае маг чы масць вы ка рыс-
тоў ваць усе ме ры, каб па збег нуць се па ра тыз му. Ка та ло нія 
з'яў ля ец ца са мым ба га тым рэ гі ё нам кра і ны, у ім пра жы вае 
амаль пя тая част ка на сель ніц тва. Гэ та са мы за па тра ба ва ны ў 
ту рыс таў рэ гі ён, а Бар се ло на ка рыс та ец ца боль шай па пу ляр-
нас цю ў мно гіх, чым ста лі ца — Мад рыд. Ня гле дзя чы на не вя лі-
кую па мер ках уся го ка ра леў ства тэ ры то рыю — 32 108 кв. км 
з 505 990 кв. км агуль най пло шчы кра і ны, яна раз ме шча на ў 
стра тэ гіч на важ най воб лас ці іс пан скай дзяр жа вы. На ко не не 
толь кі са ма Ка та ло нія. Іс па нія доў гі час мае праб ле мы і ў ін шай 
сва ёй част цы — Кра і не Бас каў. Ка лі Ка та ло ніі ўдас ца вый сці 
са скла ду кра і ны, ні хто не су мня ва ец ца, што за ёй ру шыць 
услед і Кра і на Бас каў. А гэ та яшчэ больш як два міль ё ны на-
сель ніц тва іс пан скай дзяр жа вы, а так са ма 7 234 кв. км тэ ры-
то рыі. Да рэ чы, у буй ных га ра дах Кра і ны Бас каў ужо ад бы лі ся 
дэ ман стра цыі ў пад трым ку ад дзя лен ня Ка та ло ніі.

З пунк ту гле джан ня меў шых мес ца прэ цэ дэн таў у ЕС усё 
не так прос та. У 2014 го дзе Лон дан да зво ліў Шат лан дыі пра-
вес ці ана ла гіч ны рэ фе рэн дум аб вы ха дзе з Вя лі ка бры та ніі. 
Рэ фе рэн дум ад быў ся без уся ля ка га гвал ту з бо ку ўла даў, і 
Лон да ну па шан ца ва ла — 55 пра цэн таў вы бар шчы каў пра-
га ла са ва лі су праць вы ха ду. Праў да, у са ка ві ку гэ та га го да 
пар ла мент Шат лан дыі пра га ла са ваў за пра вя дзен не но ва га 
рэ фе рэн ду му ў пе ры яд па між во сен ню 2018 і вяс ной 2019 га-
доў. Сі ту а цыю для Іс па ніі аб ляг чае той факт, што ў ця пе раш ні 
мо мант Вя лі ка бры та нія зна хо дзіц ца ў шлю ба раз вод ным пра-
цэ се з Еў ра пей скім са юзам і ў па лі ты каў ЕС, мяк ка ка жу чы, 
не вель мі па пу ляр ная. Але гэ та не азна чае, што ў ЕС зу сім 
ня ма па лі ты каў і па лі тыч ных пар тый, здоль ных пад тры маць 
ка та лон цаў су праць іс пан скай дзяр жа вы. У пры ват нас ці, 
ві цэ-прэ зі дэнт Еў ра пей ска га пар ла мен та, лі дар аў стрый скіх 
«Зя лё ных» Уль ры ке Лу на чэк за клі кае да рэа лі за цыі шат-
ланд ска га ва ры ян ту з да зво ле ным ула да мі рэ фе рэн ду мам у 
Ка та ло ніі. Яна ра шу ча асу дзі ла вы ка ры стан не гу ма вых куль 
і ду бі нак іс пан скі мі па лі цэй скі мі і за клі ка ла Еў ра ка мі сію не-
ад клад на стаць па ся рэд ні кам па між іс пан скім цэнт раль ным 
ура дам і рэ гі я наль ным ура дам Ка та ло ніі.

Не вар та за бы ваць і пра тое, што ў спра ву ўцяг ну тыя і 
ін та рэ сы су се дзяў. Ка та лон скія се па ра тыс ты зна хо дзяц ца 
ў поў най упэў не нас ці, што част ка фран цуз скай тэ ры то рыі 
так са ма з'яў ля ец ца част кай Ка та ло ніі і ў вы пад ку на быц ця 
не за леж нас ці мо гуць па чаць на яе прэ тэн да ваць, са дзей ні ча-
ю чы пра вя дзен ню там ана ла гіч на га рэ фе рэн ду му. Што зу сім 
не трэ ба Па ры жу, у яко га і так ёсць па доб ныя тэ ры то рыі, 
здоль ныя за ду мац ца пра се па ра тызм, на прык лад, Кор сі ка.

У цэ лым, цэнт раль ныя ўра ды асоб ных кра ін ЕС бу дуць за-
кры ваць во чы на жорст кія дзе ян ні Мад ры да пры не аб ход нас ці. 
Па спя хо вы вы хад Ка та ло ніі мо жа стаць іні цы я та рам вя ліз ных 
праб лем для ўся го Еў ра са ю за. Каб па збег нуць праб лем з се-
па ра тыз мам, не аб ход на пад трым лі ваць ад но ад на го. 

Ор га ны Еў ра са ю за так са ма бу дуць пад трым лі ваць дзе ян ні 
Мад ры да. Афі цый на праб ле ма се па ра тыз му ў ЕС вы ра ша ец-
ца з да па мо гай ства рэн ня еў ра рэ гі ё наў. Лю бая тэ ры то рыя, 
што мае па доб нае па эт ніч ным скла дзе на сель ніц тва, якое 
па дзе ле на дзяр жаў ны мі гра ні ца мі, мо жа стаць еў ра рэ гі ё нам, 
атрым лі ваць да та цыі і на ват ад крыць свой офіс у Бру се лі. 
Афі цый ны пункт гле джан ня Бру се ля прос ты — уся тэ ры то рыя 
кра ін, якія ўвай шлі ў ЕС, не мае па трэ бы ў да лей шым на цыя-
наль ным вы зна чэн ні, па коль кі са ма ідэя ЕС сці рае ме жы. 
Та му Ка та ло нія мо жа быць вы клю ча на са скла ду ЕС, ка лі 
ёй удас ца ўсё ж вый сці са скла ду Іс па ніі, у на ву ку ас тат нім 
па-се па ра тысц ку на стро е ным рэ гі ё нам.

Усё ж Мад ры ду не аб ход на дзей ні чаць вель мі аку рат на. 
Праз мер ны гвалт мо жа пры нес ці се па ра тыс там па лі тыч ную 
пад трым ку ўплы во вых сіл звон ку і пры вес ці да эс ка ла цыі сі ту а-
цыі. Не бу дзем за бы ваць, што ў 1930-х га дах кра і на бы ла ахоп-
ле на гра ма дзян скай вай ной, і гэ та не па він на паў та рыц ца.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук



Мі ка лай Снап коў 
пра вя дзе пры ём у Ля ха ві чах

Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та пра цяг вае ажыц цяў-
ляць вы яз ныя пры ёмы гра ма дзян у рэ гі ё нах.

4 каст рыч ні ка 2017 го да з 10.00 да 13.00 на мес нік 
кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Мі ка лай Ге на дзе віч 
Снап коў пра вя дзе пры ём у Ля ха віц кім рай вы кан ка ме.

За пі сац ца на пры ём мож на па тэ ле фо нах: 8-01633 
2-49-59; 8-01633 2-12-50.

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні на мес ні ку стар шы ні Па ста ян-
най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па між на род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе цы 
Гай ду ке ві чу Сяр гею Ва сіл е ві чу ў су вя зі з на пат каў шым яго 
вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Выдавецкі дом «Звязда» вы каз вае шчырыя спа чу ван ні на-
мес ні ку стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цыя-
наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па між на род ных спра вах і 
на цы я наль най бяс пе цы Гай ду ке ві чу Сяр гею Ва сіл е ві чу ў су вя зі 
з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Крэ дыт ныя гіс то рыі 
бу дуць яшчэ больш 

дэ та лё выя
У пер шы дзень трэ цяй се сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду дэ пу та ты пры ня лі ў 
дру гім чы тан ні па праў кі ў За кон «Аб крэ дыт ных 
гіс то ры ях».

Згод на з пра ек там за ко на, ця пер функ цыі На цы я наль-
на га бан ка ў сфе ры вы ка ры стан ня ін фар ма цыі, якая ўва хо-
дзіць у крэ дыт ную гіс то рыю, вы зна ча ны больш дак лад на.

Акра мя та го, па шы ра ны пе ра лік суб' ек таў, на якіх рас-
паў сюдж ва ец ца дзе ян не са мо га за ко на, — у яго ўвай шлі 
ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва «Банк раз віц ця Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь», а так са ма мік ра фі нан са выя і лі зін га-
выя ар га ні за цыі. Для ўма ца ван ня ўстой лі вас ці бан каў скай 
сіс тэ мы ў за ко на пра ек це пра ду гле джа на ад люст ра ван не 
ў крэ дыт ных гіс то ры ях груп ры зы кі, згод на з які мі банк 
вы зна чыў той ці ін шы ак тыў.

Уся го на па ся джэн ні трэ цяй се сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
бы ло раз гле джа на 12 пы тан няў. Бы лі ра ты фі ка ва ны да га-
вор аб су пра цоў ніц тве з Су да нам, па гад нен не аб фі нан са-
ван ні транс гра ніч на га су пра цоў ніц тва па дзвюх во сях — 
Лат вія—Літ ва—Бе ла русь і Поль шча—Бе ла русь—Укра і на. 
Так са ма дэ пу та ты пры ня лі ін вес ты цый нае па гад нен не з 
Гру зі яй, зме ны ў За кон аб На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі, а так са ма раз гле дзе лі да ку мен ты, пры све ча ныя 
зме нам у Дэ крэ тах №3 і №4.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

У бя гу чым го дзе Мінск 
пры маў два важ ныя між на-
род ныя фо ру мы: су стрэ чу 
мі ніст раў за меж ных спраў 
Цэнт раль на-Еў ра пей скай іні-
цы я ты вы і се сію Пар ла менц-
кай асамб леі Ар га ні за цыі па 
бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў 
Еў ро пе.

— На гэ тай се сіі, а по тым 
і з тры бу ны Ге на самб леі ААН 
на ша кра і на вы сту пі ла з іні-
цы я ты вай пра за пуск пад эгі-
дай АБ СЕ шы ро кай дыс ку сіі 
аб но вым Хель сін скім пра-
цэ се, за клі ка ным раз вя заць 
«вуз лы су пя рэч нас цяў» па-
між дзяр жа ва мі на пра сто-
ры Еў ра-Ат лан ты кі і Еў ра зіі. 
Мы за ці каў ле ны ў тым, каб 
пра ект «Хель сін кі-2» ад быў-
ся, — па цвер дзіў Прэ зі дэнт. 
Ён вы ка заў упэў не насць, што 
і дып ла ма ты змо гуць зра біць 
свой унё сак у ства рэн не гру-
пы дзяр жаў-ад на дум цаў па 
пра соў ван ні і рэа лі за цыі гэ тай 
ак ту аль най іні цы я ты вы.

Адзін з га лоў ных па сы-
лаў у вы ступ лен ні кі раў ні ка 
дзяр жа вы пе рад за меж ны мі 
па сла мі ў тым, што сён ня час 
бу да ваць і ўма цоў ваць мас-
ты — па лі тыч ныя, эка на міч-
ныя, гу ма ні тар ныя — па між 
кра і на мі і роз ны мі ін тэ гра-
цый ны мі аб' яд нан ня мі як на 
За ха дзе, так і на Ус хо дзе. Гэ-
так жа важ на шу каць як ма га 
больш кро пак су да кра нан ня, 
якія бу дуць аб' яд ноў ваць краі-
ны і на ро ды.

*  *  *
Звяр та ю чы ся да дып ла-

ма таў, Прэ зі дэнт пад крэс ліў: 
Бе ла русь га то ва раз ві ваць 
су пра цоў ніц тва з усі мі дзяр-
жа ва мі ўсіх кан ты нен таў.

— Тра ды цый на сяб роў скія 
ад но сі ны звяз ва юць нас з 
Мал до вай. Ця пе раш ні год быў 
асаб лі ва на сы ча ны кан так та-
мі на вы шэй шым уз роў ні. Мы 
вы бу да ва лі фар мат цес на га 
ўза е ма дзе ян ня прак тыч на ва 
ўсіх сфе рах, — кан ста та ваў 
кі раў нік кра і ны.

Бе ла русь ба чыць мност ва 
маг чы мас цяў у су пра цоў ніц-
тве з Уз бе кі ста нам.

— Лі та раль на за бя гу чы 
год зра бі лі, ві даць, больш, 
чым за ўвесь пост са вец кі пе-
ры яд у ад но сі нах з гэ тай нам 
бліз кай, брац кай кра і най. 
Ёсць сур' ёз ныя пе рад умо вы 
для на рошч ван ня ганд лю, ды-
вер сі фі ка цыі ўза ем ных па ста-
вак, што ў кан чат ко вым вы ні-
ку да зво ліць рэа лі за ваць іс ну-
ю чы па тэн цы ял эка на міч на га 
ўза е ма дзе ян ня па між на шы мі 
дзяр жа ва мі, — упэў не ны бе-
ла рус кі лі дар.

Па яго сло вах, мы на да ём 
вя лі кае зна чэн не раз віц цю 
ад но сін з Ка ра леў ствам Іс па-
нія. Асаб лі ва ў та кіх сфе рах, 
як ган даль, ін вес ты цыі, пра-
мыс ло вая ка а пе ра цыя, энер-
ге ты ка, транс парт і сель ская 
гас па дар ка. У гэ тым ме ся цы, 
да рэ чы, у на шай ста лі цы ад-
бу дзец ца пер шае па ся джэн не 
між ура да вай бе ла рус ка-іс пан-
скай ка мі сіі па эка на міч ным і 
пра мыс ло вым су пра цоў ніц-
тве. Кі раў нік на шай кра і ны 
лі чыць, што су стрэ ча бу дзе 
са дзей ні чаць ума ца ван ню на-
шых су вя зяў.

— Мы вы сту па ем за раз-
віц цё сяб роў ска га, кан струк-
тыў на га дыя ло гу са Шве цы-
яй. Вы з'яў ля е це ся на шым 
бліз кім су се дам, мы мно га-
му ў вас ву чы лі ся пас ля рас-
па ду Са вец ка га Са ю за — і 
я аса біс та, хоць ні ра зу і не 

быў у вас. Раз гля да ем ва-
шу кра і ну ў якас ці ак тыў на-
га ўдзель ні ка рэ гі я наль ных і 
між на род ных пра цэ саў. Што 
да двух ба ко вых ад но сін, то 
нам не аб ход на ўма ца ваць 
ра бо ту па на рошч ван ні ганд-
лю, па глыб лен ні ін вес ты цый-
ных су вя зяў, па па шы рэн ні 
па лі тыч ных, куль тур ных кан-
так таў па між на шы мі дзяр-
жа ва мі.

Звяр та ю чы ся да дып ла-
ма та з Джы бу ці, Аляк сандр 
Лука шэн ка пры знаў ся: ён ві-
тае ра шэн не кі раў ніц тва гэ тай 
кра і ны пры зна чыць Па сла ў 
Бе ла ру сі. Прэ зі дэнт вы ка заў 
спа дзя ван ні, што су мес ны-
мі на ма ган ня мі дып ла ма таў, 
прад стаў ні коў біз нес-ко лаў 
Джы бу ці ста не нам блі жэй, 
і мы ра зам змо жам там ад-
чы ніць ва ро ты ва Ус ход нюю 
Аф ры ку для бе ла рус кіх прад-
пры ем стваў.

У той жа час Рэс пуб лі ка 
Ма лі — наш най важ ней шы 
парт нёр на за ха дзе аф ры-
кан ска га кан ты нен та. З улі-
кам ак ту аль ных пра цэ саў 
ад наў лен ня і на рошч ван ня 
эка на міч на га па тэн цы я лу гэ-
тай дзяр жа вы ад кры ва юц ца 
но выя маг чы мас ці для ўза е-
ма вы гад на га су пра цоў ніц тва, 
у тым лі ку ганд лё ва га.

Як пад крэс ліў бе ла рус кі 
лі дар, у но вы этап ус ту па юць 
ад но сі ны Бе ла ру сі і Аф га ні-
ста на:

— Мы пад трым лі ва ем імк-
нен не аф ган ска га на ро да да 
не за леж нас ці і су ве рэ ні тэ ту, 
па вы шэн ня ро лі ва шай дзяр-
жа вы ў рэ гі ё не і ў све це. Пер-
шы ў гіс то рыі двух ба ко вых 

кан так таў ві зіт у Бе ла русь 
кі раў ні ка вы ка наў чай ула ды 
Аф га ні ста на ў жніў ні бя гу ча-
га го да да зво ліў вы зна чыць 
пры яры тэт ныя кі рун кі на ша га 
ўза е ма дзе ян ня.

Ды на міч нае раз віц цё Ла ос-
кай На род на-Дэ ма кра тыч най 
Рэс пуб лі кі ад кры вае но выя 
маг чы мас ці для па шы рэн ня 
кан так таў у мно гіх сфе рах. Па 
сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 
ня даў няе па ся джэн не між-
ура да вай бе ла рус ка-ла ос кай 
ка мі сіі па двух ба ко вым су пра-
цоў ніц тве па цвер дзі ла імк нен-
не на шых кра ін да ад кры та га 
і кан струк тыў на га дыя ло гу. 
Аляк сандр Лу кашэн ка вы ка-
заў спа дзя ван ні, што ў на-
ступ ныя год-два мы змо жам 
«па вы сіць план ку ў на шых ад-
но сі нах і вы вес ці іх на но вы, 
больш сур' ёз ны ўзро вень».

Яшчэ з са вец кіх ча соў у 
на шай дзяр жа вы скла лі ся 
доб рыя ад но сі ны з Пе ру. Ня-
гле дзя чы на ця пе раш ні сціп-
лы та ва ра зва рот, Прэ зі дэнт 
упэў не ны, што мы змо жам на-
вярс таць упу шча нае і па шы-
рыць уза е ма дзе ян не ва ўсіх 
сфе рах. Але для гэ та га нам 
не аб ход на больш прад мет на і 
сіс тэм на зай мац ца пы тан ня мі 
эка но мі кі.

Што да Уруг вая — па сол 
гэ тай кра і ны так са ма ўру чыў 
да вер чыя гра ма ты бе ла рус-
ка му лі да ру — то раз віц цё 
раз на пла на ва га парт нёр-
ства з гэ тай дзяр жа вай з'яў-
ля ец ца важ ным век та рам 
на шай знеш няй па лі ты кі ў 
Паўд нё вай Аме ры цы. Бе ла-
русь ста ноў ча ацэнь вае ды-
на мі ку двух ба ко вых ад но сін і 
па цвяр джае сваю га тоў насць 
да ак ты ві за цыі і па глыб лен ня 
між дзяр жаў на га дыя ло гу.

Важ най для нас кра і най у 
ла ці на а ме ры кан скім рэ гі ё не 
з'яў ля ец ца Чы лі.

— Раз ліч ва ем на па шы рэн-
не ганд лё ва-эка на міч ных су-
вя зяў ужо ў най блі жэй шы час. 
Бе ла русь вель мі за ці каў ле на 
ў пра соў ван ні на чы лій скі ры-
нак на шай тэх ні кі, — ска заў 
Аляк сандр Лукашэн ка.

На пры кан цы бе ла рус кі лі-
дар вы ка заў спа дзя ван ні, што 
зна хо джан не за меж ных дып-
ла ма таў на бе ла рус кай зям лі 
бу дзе плён ным і па жа даў ім 
пос пе хаў у той ад каз най мі сіі, 
якую яны вы кон ва юць.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

РАЗ ВЯ ЗАЦЬ «ВУЗ ЛЫ СУ ПЯ РЭЧ НАС ЦЯЎ» 
І ЗА ВЯ ЗАЦЬ ДЗЕ ЛА ВЫЯ СУ ВЯ ЗІ
За меж ныя па слы ўру чы лі кі раў ні ку дзяр жа вы да вер чыя гра ма ты

 У тэ му
Вік тар СА РА ЧАН, Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 

Рэс пуб лі кі Мал до ва ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь:
— Я аб' ез дзіў ужо ўсю Бе ла русь, быў ва ўсіх рэ гі ё нах. 

Га лоў ная мэ та — гэ та па ляп шэн не ад но сін, якія ёсць сён-
ня. Гэ та зна чыць, тая ба за, якая скла ла ся за мно гія га ды, 
па він на быць па леп ша на ў шмат ра зоў — гэ та пер шае. Дру-
гое — па ве лі чэн не та ва ра зва ро ту па між на шы мі кра і на мі, 
што вель мі важ на для эка но мік абедз вюх дзяр жаў.

Крыс ці на ЮХА НЕ САН, Над звы чай ны і Паў на моц ны 
Па сол Ка ра леў ства Шве цыя ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь:

— Мы гля дзім на пе рад. Па ра раз ві ваць на шы ад но сі ны 
на ўсіх уз роў нях і ва ўсіх сфе рах. Шве цыя вель мі за ці каў-
ле на ва ўма ца ван ні ад но сін, і мы са праў ды хо чам быць 
парт нё ра мі. Мы ба чым, што ў швед скім гра мад стве ёсць 
ці ка васць да раз віц ця су вя зяў з Бе ла рус сю на ўсіх уз роў-
нях — ад ура да ва га да гра ма дзян скай су поль нас ці. Шмат 
пра цуе ці ка вых пра ек таў, шмат ёсць ар га ні за цый у Бе ла ру сі 
і Шве цыі, якія су пра цоў ні ча юць. Але мы ба чым, што гэ ты 
па тэн цы ял да лё ка не вы чар па ны.

Адзі нац цаць дып ла ма таў з роз ных кан ты нен таў — ад 
Еў ро пы і Азіі да Аф ры кі і Паўд нё вай Аме ры кі — пры бы лі 
ўчо ра ў Па лац Не за леж нас ці, каб за свед чыць, што яны 
га то вы пра ца ваць на ка рысць ад но сін сва іх кра ін і Бе ла-
ру сі. Прэ зі дэнт на шай дзяр жа вы Аляк сандр Лу кашэн ка, 
ві та ю чы гас цей, пад крэс ліў важ насць бу даў ніц тва тры-
ва лых ад но сін па між роз ны мі кра і на мі і рэ гі ё на мі.

Амаль 50 да ку мен таў
Пла ну ец ца раз гле дзець пад час 

во сень скай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі
Се сія бу дзе да стат ко ва на пру жа най, ад зна чы ла 
на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Мар' я на ШЧОТ КІ НА. Але гэ та толь кі 
над вод ная част ка ай сбер га: асноў ная ра бо та 
пра во дзіц ца ў між се сій ны пе ры яд.

Ся род да ку мен таў, якія вы клі ка юць най боль шую ці ка васць, 
Мар' я на Шчот кі на на зва ла пра ект аб рэс пуб лі кан скім бюд жэ це 
і па за бюд жэт ных фон дах. У на ступ ным го дзе фонд са цы яль-
най аба ро ны на сель ніц тва толь кі за кошт да хо даў, атры ма ных 
са стра ха вых уз но саў, не змо жа за бяс пе чыць вы пла ту пен сій 
і да па мо гі. Гэ та азна чае, што для та го, каб за бяс пе чыць уз ро-
вень пен сій не ні жэй, чым 40% ад ся рэд няй за ра бот най пла ты 
па кра і не, і свое ча со вую вы пла ту да па мо гі, не аб ход на бу дзе 
вы ка рыс тоў ваць суб вен цыі з рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту.

Акра мя та го, «за раз вель мі вя лі кую ці ка васць вы клі ка юць 
за ко на пра ек ты, якія звя за ны з дзяр жаў на-пры ват ным парт нёр-
ствам», — ад зна чае ві цэ-спі кер.

Мар' я на Шчот кі на так са ма звяр ну ла ўва гу на за ко на пра ект 
аб дзяр жаў ных за куп ках: «Там прак ты ка пры мя нен ня вы яві ла 
вуз кія мес цы, і ёсць вель мі шмат пра па ноў, што трэ ба змя ніць». 
Адзін з кі рун каў змен — праз рыс тасць кон кур су: удзель ні кі па-
він ны ве даць, хто пе ра мог і на якіх умо вах.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anіsovіch@zvіazda.by



Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не на мес ні ку 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па між на род ных спра вах і на цы я-
наль най бяс пе цы Гай ду ке ві чу Сяр гею Ва сіл е ві чу ў су вя зі з 
на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  


